

Στην πρίζα η κυβέρνηση για τα προαπαιτούμενα

Δύο μέρες μετά τη συγκρότηση της νέας κυβέρνησης, έρχεται η πρώτη ουσιαστική δοκιμασία. Στη συνεδρίαση του EuroWorking Group, την Πέμπτη 24/9, πληροφορίες αναφέρουν ότι θα τεθεί επί τάπητος το μενού των προαπαιτούμενων για την εκταμίευση των 3 δισ. ευρώ των υποδόσεων που έχουν εγκριθεί ήδη, αλλά παραμένουν κλειδωμένα, μέχρι να ανοίξει ο δρόμος για την Ελλάδα στη βάση υλοποίησης συγκεκριμένων δεσμεύσεων. Αφού κλειδώσουν τα προαπαιτούμενα, θα αρχίσουν τα μεγάλα ζόρια για τη νέα κυβέρνηση, αλλά θα ανοίξει και ο δρόμος για την επάνοδο της τριόρας στην Αθήνα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αν δεν υπάρξουν εμπόδια, οι επικεφαλής των δανειστών θα πρέπει να αναμένονται στην Αθήνα περί τα μέσα Οκτωβρίου, για την έναρξη ενός νέου κύκλου αξιολόγησης, με άγνωστη καταληκτική ημερομηνία.

Παρότι καμία κυβέρνηση δεν θέλει οι εκπρόσωποι των δανειστών να «ριζώνουν» στην Αθήνα κατά τη διάρκεια των αξιολογήσεων, πηγή κοντά στις διαπραγματεύσεις δεν αποκλείει το ενδεχόμενο η αξιολόγηση αυτή να τραβήξει ακόμα και έως τις αρχές του 2016, δεδομένου του όγκου δουλειάς που έχει συσσωρευτεί. Αρκετές παράμετροι του Μνημονίου, ωστόσο, και μάλιστα στις πιο δύσκολες πτυχές του, όπως το ασφαλιστικό, τα κόκκινα δάνεια και η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών θα ξετυλιχτούν έως το τέλος του έτους.

Από την ολοκλήρωση αυτής της πρώτης -και πιθανόν μακράς- αξιολόγησης του νέου Μνημονίου άλλωστε, συναρτώνται οι αποφάσεις για το χρέος, οι οποίες έχουν αναγορευθεί από τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα σε μείζον ζήτημα για τη νεοεκλεγείσα κυβέρνηση.

Στο σημείο αυτό, οι προθέσεις των δανειστών ίσως δυσανεχθούν τους κυβερνώντες. Οι δηλώσεις του αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Βλ. Ντομπρόβσκι ήρθαν να υπενθυμίσουν ότι το θέμα θα συζητηθεί μετά την πρώτη επιτυχημένη αξιολόγηση. «Το Eurogroup

έχει συμφωνήσει να το εξετάσει μετά την πρώτη επιτυχημένη αξιολόγηση του προγράμματος, αποκλείοντας ένα κούρεμα», δήλωσε ο κ. Ντομπρόβσκι.

Την ίδια ώρα, πηγή των δανειστών ανέφερε ότι σαφέστατα έχουν αναληφθεί δεσμεύσεις για λήψη μέτρων ελάφρυνσης του χρέους, θέτοντας όμως μια χρονική παράμετρο με ιδιαίτερη σημασία. Οι αποφάσεις μπορεί να ληφθούν σε επίπεδο Eurogroup μετά την πρώτη επιτυχημένη αξιολόγηση, αλλά η υλοποίηση ενδέχεται να συνδεθεί με την επιτυχημένη εφαρμογή του Μνημονίου. Αν αυτές οι σκέψεις οριστικοποιηθούν, η ελληνική πλευρά μπορεί να χρειαστεί να περιμένει έως το καλοκαίρι του 2018, όταν λήγει το νέο Μνημόνιο, για να δρέψει τους καρπούς της διαπραγμάτευσης για τη διευθέτηση του ελληνικού χρέους. Να σημειωθεί ότι η ρύθμιση του χρέους αφορά στην περίοδο μετά το 2022, καθώς έως τότε η αναδιάρθρωση έχει γίνει μέσω της νέας συμφωνίας για χρηματοδότηση των 86 δισ. ευρώ.

Ανεξάρτητα από το εάν θα υπάρξει ένα τέτοιο σενάριο, η κυβέρνηση θα έχει περάσει από τη Σκύλα και τη Χάρυβδη του νέου Μνημονίου, το οποίο θα πρέπει να μπει σε τροχιά ουσιαστικής υλοποίησης από τις πρώτες ημέρες της νέας κυβέρνησης. Όπως έχει γράψει ήδη το Euro2day.gr, μέσα στις πρώτες ημέρες ζωής της νέας κυβέρνησης θα πρέπει να ληφθεί μια σειρά από δύσκολες πολιτικά αποφάσεις: Θα εφαρμοστεί ή όχι ο ΦΠΑ στην εκπαίδευση; Αν όχι -όπως δεσμεύτηκε προεκλογικά ο ΣΥΡΙΖΑ- ποια ισοδύναμα θα υποκαταστήσουν το μέτρο; Ποια νισιά θα χάσουν από την 1η Οκτωβρίου την έκπτωση 30% στους συντελεστές ΦΠΑ; Με τους αγρότες στους δρόμους, θα κοπεί από τον Οκτώβρη η μισή επιστροφή φόρου στο αγροτικό ντίζελ; Ποιοι θα χάσουν από τη νέα σεζόν το μισό επίδομα θέρμανσης (όπως έχει ψηφιστεί με το Μνημόνιο);

Αυτά είναι λίγα από τα «πρώτα» του Μνημονίου. Αλλά απαιτούν άμεσες και δύσκολες αποφάσεις. Και η νέα κυβέρνηση δεν έχει περίοδο ανοχής...

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο τον Ιούλιο (μήνας των capital controls) του 2015 εμφάνισε πλεόνασμα 2,712 δισ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 2,577 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2014. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, αύξηση κατά 3,5% κατέγραψαν τον Ιούλιο 2015 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2,872 δισ. ευρώ έναντι 2,774 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2014. Μείωση παρατηρήθηκε στις ταξιδιωτικές πληρωμές κατά 18,7% (Ιούλιος 2015: 160 εκατ. ευρώ, Ιούλιος 2014: 197 εκατ. ευρώ). Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται κυρίως στην ανοδική πορεία των αφίξεων κατά 4,4%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 0,6%. Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2015, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνασμα 5,824 δισ. ευρώ, αυξημένο κατά 7,5% έναντι πλεονάσματος 5,419 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2014. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στη μεγαλύτερη αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων κατά 410 εκατ. ευρώ ή 6,2% σε σύγκριση με την αύξηση των ταξιδιωτικών πληρωμών κατά 5 εκατ. ευρώ ή 0,4%. Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται κυρίως στην αύξηση των αφίξεων κατά 14,2%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 6,6%. Αναλυτικότερα για τον Ιούλιο 2015, μείωση κατά 1,7% παρουσίασαν οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της Ε.Ε. (Ιούλιος 2015: 1,580 δισ. ευρώ, Ιούλιος 2014: 1,608 δισ. ευρώ). Οι εισπράξεις από κατοίκους των λοιπών χωρών εκτός της Ε.Ε. παρουσίασαν αύξηση κατά 11,8% (Ιούλιος 2015: 1,233 δισ. ευρώ, Ιούλιος 2014: 1,103 δισ. ευρώ). Όσον αφορά στις σημαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιωτών, οι εισπράξεις από τη Γερμανία μειώθηκαν κατά 5,1% και διαμορφώθηκαν στα 291 εκατ. ευρώ, ενώ και αυτές από τη Γαλλία μειώθηκαν κατά 28,2% και διαμορφώθηκαν στα 170 εκατ. ευρώ. Αύξηση κατά 49,6% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 397 εκατ. ευρώ (Ιούλιος 2014: 266 εκατ. ευρώ). Από τις λοιπές χώρες εκτός της Ε.Ε., μείωση κατά 77,4% παρουσίασαν οι εισπράξεις από τη Ρωσία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 68 εκατ. ευρώ, καθώς και αυτές από τις ΗΠΑ, οι οποίες μειώθηκαν κατά 15,7% και διαμορφώθηκαν στα 95 εκατ. ευρώ.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

22/9/2015

Το «σκάνδαλο» Volkswagen (που παραδέχθηκε ότι χρησιμοποιούσε λογισμικό που εξαπατούσε τις ρυθμιστικές αρχές όσον αφορά στις μετρήσεις καυσαερίων και πλέον είναι αντιμέτωπη με πρόστιμα δισεκατομμυρίων) επιδείνωσε το κλίμα στις ευρωπαϊκές αγορές και, με αφορμή αυτό, το Χρηματιστήριο της Αθήνας συντονίστηκε με το κλίμα. Βαθύτερη αιτία, όμως, οι ανησυχίες για το μέλλον των ελληνικών τραπεζών, καθώς παραμένει ζητούμενο το συνολικό ύψος των κεφαλαίων που θα απαιτηθούν για την ενίσχυση των συστημικών χρηματοπιστωτικών ομίλων, με την ΕΚΤ να αφήνει να εννοηθεί πως θα είναι αυστηρή στους όρους και στις προϋποθέσεις. Πωλητές κυρίως ξένα χαρτοφυλάκια και στις 4 συστημικές τράπεζες, οι οποίες συγκέ-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	677,47	-2,32%
FTSE	198,42	-2,77%
FTSEM	827,21	-1,14%
Δείκτης Τραπεζών	241,37	-8,56%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	23
33.948.573	Μετοχές με πτώση	60
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	9
173.738.859	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

ντρωσαν περίπου τον μισό τζίρο της ημέρας. Συνολικά, πάντως, οι ξένοι στην πλειονότητά τους ακολουθούν τη γενικότερη πτωτική τάση που κυριαρχεί στα ξένα χρηματιστήρια, όμως

ακολουθούν συντηρητική πολιτική στις κινήσεις τους σε μετοχές όπως οι Τιτάν, Ελληνικά Πετρέλαια, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Viohalco, Μυτιληναίος, ΜΕΤΚΑ, ΕΧΑΕ, ΕΥΔΑΠ κ.ά.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα